



За советскую ИДАУЖУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА СОТРУДНИКОВ И СТУДЕНТОВ ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБИШЕВА.

№ 10 (1906)

ЧЕТВЕРГ,

12 МАРТА 1987 ГОДА

Газета основана в 1931 году.

Цена 2 коп.

ПЕРЕСТРОЙКА — ДЕЛО КАЖДОГО ИЗ НАС

СЛОВО ДЕЛЕГАТУ XVIII СЪЕЗДА ПРОФСОЮЗОВ И. Н. ГОРЧАКОВОИ

Прошедшие два месяца богаты крупнейшими политическими событиями в общественной жизни. Одним из них явился XVIII съезд профсоюзов СССР.

Каковы место и роль самой массовой общественной организации и каждого из нас в тех преобразованиях, которые происходят в нашей стране, как реализовать в жизнь слова «перестройка», «ускорение» — это центральные вопросы отчетного доклада председателя ВЦСПС тов. Шалаева, выступлений делегатов съезда. Особенно четко основные задачи, над решением которых предстоит работать профсоюзным организациям, сформулированы в речи тов. М. С. Горбачева. Для того, чтобы стать действительно школой хозяйствования, школой коммунизма, профессиональные союзы должны, во-первых, четко определить и утвердить в современных

условиях свое место в обществе в целом, свои права и обязанности, взаимоотношения с другими общественными организациями; во-вторых, выработать активный, деловой стиль работы непосредственно в трудовых коллективах. Говоря словами М. С. Горбачева: «Судьба перестройки решается не в кабинетах, а в практических делах трудовых коллективов». Основным методом решения проблем является всесторонняя демократизация. Эта демократизация должна идти через профсоюзы, через ее основу — профгруппу. Отсюда необходимо создать такую атмосферу в профгруппах, в которой невозможно трудиться спустя рукава, без творческой инициативы, без активного участия каждого в решении всех производственных и социальных вопросов. Достичь этого можно только тогда, когда в центре внимания профсоюзной работы на деле будет че-

ловек со всеми его заботами, когда интересы каждого — это интересы организации, в которой он работает.

Совершенно не случайно в Устав профессиональных союзов решением XVIII съезда внесено дополнение об обязанности каждого члена профсоюза овладеть экономическими знаниями.

Активное общество должно основываться на знаниях и умении применить их в жизни.

Особая забота о женщине-матери. Сейчас по всей стране создаются женские советы.

Будут внесены соответствующие коррективы в законодательство с тем, чтобы в необходимых случаях женщина могла беспрепятственно воспользоваться своим правом на неполный рабочий день и неделю, на дополнительный отпуск.

Съезд решил ряд вопросов по организационной работе профсоюзов.

Так, в коллективах численностью более 200 человек переборы будут происходить один раз в 2—3 года. Вводится аттестация профсоюзных работников.

На съезде были обсуждены все вопросы, касающиеся многогранной работы профсоюзов. Выступления были очень неравнодушные, заинтересованные, порой спорные. Съезд проходил в духе раскрепощенной мысли, взыскательности, критики и самокритики. Как воплотятся в жизни его решения, зависит от каждого из нас — от рабочего до министра.

Если говорить о личных впечатлениях, то это прежде всего царившее на съезде острое желание каждого делегата поставить профсоюзную работу так, чтобы первые результаты перестройки проявились в самое ближайшее время.



Студенческие годы — лучшие годы жизни. Знакомая фраза. Но каждый, наверное, вкладывает в нее свой особый смысл.

Для Виталия Бабенко, студента 721 гр. РФФ, можно сказать, учеба в университете уже позади. Он пятикурсник, сейчас на практике, через несколько месяцев защита диплома — и прощай, студенческая жизнь!

Чем она запомнится? Конечно, многим. Но и трудом. Виталий отличник, председатель спортсовета факультета. Что говорить, это черта в биографии. Она запомнится так же, как запомнится на факультете след его дел. А это так важно — оставить о себе добрую память. Фото А. Семенова.

УДАРНЫЕ СТРОЙКИ УНИВЕРСИТЕТА — ПОД КОНТРОЛЬ «ЗСН»

ОТСТАВАНИЯ НЕТ, НО...

На реконструкции северного крыла главного корпуса работы идут по всему зданию — от подвала до чердака. На прошлой неделе от слоя жженой земли, служившего теплоизоляцией, очищены чердачные перекрытия, задача текущей недели — освободить балки от кирпича и глины. Работа очень пыльная, и темпы ее существенно сдерживаются из-за нехватки респираторов.

Начата укладка железобетонных плит перекрытия на первом этаже. Перекрыто четыре помещения, около 200 м², но этого на сегодняшний день очень мало. Отставание от графика, по мнению ответственного за работы Ю. М. Елистратова, пока нет, но оно может начаться. Основания для беспокойства у Юрия Михайловича достаточно: есть претензии к УПТК по снабжению металлоконструкциями и плитами перекрытия, но главное — много организационных недоработок на факультетах. От БПФ,

например, в последнюю субботу и понедельник вместо 30 человек на стройке были только 15 и 12.

С 9-го марта приступил к реконструкции РФФ. Но уже на первом этапе, инструктаж по ТБ, зарегистрированы неяви.

Если так будет продолжаться, отставания не избежать.

Настоящим днем ударного труда стала прошедшая суббота для сотрудников ГГФ. И к ним у штаба труда — особая благодарность. В субботнике приняли участие около 130 человек.

— Трудно выделить кого-то, — говорит замдекана ГГФ А. И. Петров. — Но особо хочется поблагодарить женщин, вышедших на субботник накануне своего праздника, и заведующих кафедрами профессоров В. И. Русанова, А. И. Родыгина, И. А. Вылцана, А. А. Земцова, Д. А. Буракова, Б. М. Тюлюпо, А. И. Гончаренко. В основном это люди в возрасте, но трудо-

вому энтузиазму у них многие могут поучиться. Прекрасно работали студенты 255, 264, 266 групп.

К организации работ у факультета претензий нет, но сделать мы могли больше. Если инструментом, верхонками нас обеспечили, то респираторов было крайне мало и не хватало даже марлевых повязок. Да они почти не защищают от пыли. Явно тормозит работу лоток, в котором часто застревает мусор, и вместо того, чтобы облегчить труд, он его осложняет. Хотя лоток нужен, и не один.

— Нам нельзя было плохо работать, — завершая разговор, добавил Анатолий Иванович, — ведь рядом работали горожане, пришедшие на субботник, чтобы помочь восстановить уникальное университетское здание — памятник истории и архитектуры.

Н. СЧАСТНАЯ,
наш корр.

ДЕЛИМСЯ ОПЫТОМ

В начале февраля в Краснодаре прошло совещание «Профессиональная ориентация учащихся в условиях научно-технического прогресса», в котором участвовала делегация физико-математической школы при ТГУ. На совещании были представлены профильные (главным образом, физико-математические) школы из различных городов: Волгограда, Вильнюса, Краснодара, Новосибирска, Петрозаводска и других.

Были обсуждены проблемы, возникающие при организации и работе профильных школ. Совещание выработало проект положения о профильных школах, который после доработки будет представлен на утверждение в Министерство просвещения СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Большой интерес на совещании вызвали доклады представителей Крымской Малой академии наук, Волгоградской и Петрозаводской ФМШ. Однако не будет преувеличением сказать, что опыт работы Томской

ФМШ привлек к себе наиболее пристальное внимание участников совещания. Представители ФМШ при ТГУ сделали на совещании 3 доклада, в которых рассматривались работа заочной, вечерней и летней физматшколы, организация внеучебной работы в летней ФМШ, а также вопросы организации и проведения предметных олимпиад для старшеклассников.

На совещании была заключена договоренность об обмене сотрудниками между физматшколами различных городов во время работы летних ФМШ. В частности, сотрудники Томской ФМШ летом 1987 года будут работать в Краснодарской и Волгоградской летних ФМШ.

Краснодарское совещание, впервые предоставившее возможность работникам различных проффильных школ обменяться мнениями, оказалось исключительно плодотворным.

В. ГОРЮНОВ,
Е. ШИРЫКАЛОВ,
В. ПЕРШИН.

ТГУ:
ХРОНИКА
ЗА НЕДЕЛЮ

В методсовете университета прошло обсуждение вопроса по организации и контролю самостоятельной работы студентов в учебном процессе в связи с переходом высшей школы на новые формы обучения. Сведения, представленные факультетами и общеуниверситетскими кафедрами, подтвердили начавшуюся работу по перестройке учебного процесса.

В университете состоялась теоретическая конференция «Вопросы марксистско-ленинской теории в материалах январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС». В конференции приняли участие руководители теоретических семинаров, преподаватели кафедр общественных наук, секретари партийных бюро по идеологической работе, деканы факультетов.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ВРЕМЯ ИЗМЕНЕНИЙ

В конце февраля 1987 г. состоялось открытое партийное собрание коллектива Сибирского физико-технического института, посвященное итогам работы за первый год новой пятилетки, современным задачам и перспективам развития научных исследований. Особое внимание было уделено значимости и повышению ответственности в разработке региональных научно-технических программ. В работе собрания участвовали представители физических факультетов университета, и оно поэтому отражало не только проблемы научных исследований, но и в целом задачи УНВК «Физика».

С отчетным докладом на собрании выступил директор СФТИ профессор М. В. Кабанов. Определяя главную цель собрания как принципиальную оценку хода перестройки, он сказал: «В этом направлении нами сделаны только первые шаги. При этом необходимо иметь в виду, что перестройка касается всех сторон деятельности института, она должна быть в первую очередь связана с ускорением внедрения научных достижений в практику и особенно в практику региона».

Прошедший год был для института в определенной степени переломным, прежде всего по отношению к работам в интересах региона. Этим вопросам было уделено много внимания руководством института и партийной организацией. В результате проведенной достаточно напряженной работы были подготовлены предложения по региональной научно-технической программе «Новые приборы и материалы». Программа утвер-

дена научно-координационным советом при обкоме КПСС и составит часть комплексной программы «Ускорение-90». Значимые результаты в этом направлении уже получены к настоящему времени: металлодетекторы, защищающие комбайны, и измельчители кормов от попадания в них металлических предметов; медицинские сплавы с памятью формы, ультразвуковой криоскальпель и др. Важным результатом внедрения этих и других разработок является нахождение путей выхода их в серийное производство, а по некоторым — продажа лицензий за рубежом. Нужным научно-организационным решением вопроса реализации результатов НИР было создание в институте специальности службы внедрения.

Стратегически важными в период перестройки являются правильное решение вопроса оптимального сочетания исследований фундаментальных и прикладных, расстановка сил на полу-

чении новых научных задач, реализацию их в практически важных проблемах и внедрение новых реальных разработок в производство. Сейчас практически может быть реализовано то, что уже найдено. Сама по себе реализация требует привлечения (а иногда и отвлечения от чисто исследовательских задач) немалых сил. А чтобы и в будущем было новое в технике, нужны научные заделы по фундаментальным исследованиям. Выход, по-видимому, в том, чтобы фундаментальные исследования были, во-первых, целенаправленными, а во-вторых, комплексными. Внутри института эта задача решается путем комплексирования тематики по фундаментальным (госбюджетным) исследованиям.

Развитие фундаментальных исследований и реализация выводов из них во многом, а судьба и польза прикладных исследований и разработок — в основном, будут решаться перестройкой внешних связей института. Нужны новые, более эффективные формы взаимосвязи с институтом и КВ АН СССР, отраслями и их производством. Уже в 1986 г. институт накопил определенный опыт в реализации таких новых форм. Так, с целью дальнейшего развития работ и организации малосерийного производства по не-

линейной кристаллооптике, сформировано совместное специализированное подразделение с Томским филиалом СО АН СССР. На основе научных заделов института создаются совместные коллективы (в виде лабораторий, секторов и др. форм) с отраслевыми организациями. Проводится большая работа по формированию целевых программ с отраслевыми ведомствами.

В выступлениях и в решении собрания были отражены еще многие недостатки в плане организации и выполнения НИР: низкий уровень внедрения изобретений, слабая экспериментальная база института и ограниченность вычислительными комплексами, недостаточное ускорение в организации малотоннажного и малосерийного производства, слабое обобщение результатов в виде синтеза их с большим целевым выходом.

Несмотря на давно сложившееся взаимодействие с физическими факультетами, организационно закрепленное созданием УНВК и УНВС, учебно-воспитательная работа еще несовершенна, особенно в плане целевой интенсивной подготовки студентов.

Собрание приняло решение, наметившее пути для улучшения многогранной работы коллектива.

А. ВЯТКИН,
член партбюро СФТИ.

МЫ МОЖЕМ ВСЕ,
НО МЕШАЕТ ВЕСНА

— такими словами закончили свою работу студенты 443-й группы на прошедшей олимпиаде ММФ по математике, которая была придумана и проведена преподавателями факультета совместно с оргкомитетом дня математика-87.

В этом соревновании участвовали команды в составе студенческих групп первых трех курсов, и каждой из них было предложено необычное для олимпиад количество задач (по 31) разного характера: стандартные, «не очень» и даже очень «не очень». Этим мы, члены жюри, добивались того, чтобы каждый студент смог в чем-то отличиться и чтобы не получилось одного лишь «состязания вундеркиндов».

Из всего списка 22 задачи были одинаковыми для всех курсов, что дало возможность выявить абсолютного победителя, которым стала команда 461 группы. Следующие призовые места заняли 451 и 444 группы. (Удивительное дело: младшие «побили» старших, несмотря на ту фору в математических знаниях, которые последние приобрели в стенах университета! Кстати, не потому ли не участвовали студенты 4-го и 5-го курсов, что испугались своего поражения?). Особый приз «за оперативность» получили студенты 442

группы, которые первыми сдали решения десяти задач.

Важно заметить, что проведенная олимпиада была первым днем любимого мехматами праздника «День математика». И символично, что, как бы подчеркивая нетривиальную связь слов девиза ДМ «Весна, любовь и математика», это произошло в первый день весны.

Праздничную атмосферу создавали музыкальная побудка в общестии; выступления профессора Р. Н. Щербатова и председателя оргкомитета ДМ-87 В. Соснина на торжественном открытии. Приятной неожиданностью для всех было появление в аудиториях в самый разгар олимпиады красивых девушек с большими подносами, на которых были лимонад и печенье. Проверив все работы, жюри пришло к выводу, что ящик печенья и море лимонада студенты уничтожили не зря и что среди них немало людей с оригинальным мышлением и высокими математическими способностями. Например, почти не осталось нерешенных задач — каждую хоть кто-нибудь, да решил. По общему мнению, олимпиада удалась, и ее следует сделать традиционной.

С. ГУЛЬКО,
член жюри,
доцент ММФ.
Фото А. ЛЮЦЕНКО.

КОНФЕРЕНЦИИ, СИМПОЗИУМЫ, СЪЕЗДЫ
ПРИРОДА И ЧЕЛОВЕК

Прожекторы слепили глаза. Казалось, они хотят высветить не только лица, но и мысли. Кинохроника запоминала. Через несколько лет мы ответим за свои слова. А слова и мысли в эти дни у всех собравшихся в Доме ученых Новосибирского академгородка были об одном: как сохранить нашу землю от неразумного природопользования, как предотвратить необратимые последствия грубого, научно не обоснованного вмешательства человека в природу.

Крупные гидротехнические сооружения, построенные без учета их влияния на природу и хозяйство территорий, расположенных ниже плотин, нанесли значительный ущерб природе и народному хозяйству, нарушив нормальные условия воспроизводства рыб, земледелия, животноводства. Да дело даже не в самих гидроузлах, а в том, как их эксплуатируют — комплексно, с учетом нужд всех водопользователей, или же «снимая сливки», получая сиюминутную выгоду в ущерб экологической системе речного бассейна.

Еще не решен вопрос обеспечения водой засушливых территорий. Потребности в воде растут, ограничивая социально-экономическое развитие регионов. Международный географический симпозиум во Франции пришел к мнению, что переброска стока — один из наилучших путей решения этой проблемы. Но планируемье

крупные переброски в Советском Союзе должны передавать воду на тысячи километров, связывая все природные зоны и изменяя их экологическое равновесие. Насколько это допустимо и выгодно? Эти вопросы предстоит решать ученым.

«Считать важнейшей задачей разработку критериев и методов оценки социально-экономической и экологической эффективности крупных водохозяйственных мероприятий. Вменить в обязанности проектных институтов делать проекты с учетом экологических изменений, совершенствовать методы прогнозирования изменений природной среды, используя математическое моделирование природных процессов», — записано в решении II Всесоюзного научного совещания «Моделирование и прогнозирование изменений природных условий при перераспределении водных ресурсов». Ученые Москвы, Ленинграда, Минска, Иркутска, Тюмени и многих других городов страны представили более 100 докладов, обсуждавшихся с большим интересом. От нашего университета кроме автора в совещании приняли участие профессор А. Н. Гундризер (НИИ ББ) и аспирант А. В. Мезенцев (каф. гидрологии). К сожалению, было очень мало молодежи, а ведь это — бесценная школа — обмена опытом.

Т. ЮФИТ,
м. н. с. лаборатории гляциоклиматологии.

КОМПЬЮТЕРНЫЙ ДЕСАНТ



Компьютерный десант прошел недавно в районах области. Организовали его для школьников Кожевниковского, Шегарского и Кривошеинского районов ТИАСУР и университета. За две недели десант, состоящий из семи человек, побывал в трех районных центрах. В Мельникове, Кожевникове и Кривошеине были развернуты временные дисплейные классы, вывешены плакаты по архитектуре, ЭВМ, языку БЕЙСИК и, конечно, агитационный материал для будущих абитуриентов. Из районных школ туда приезжали старшеклассники, которые прослушали вводные лекции, получили прак-

тические навыки програм-

мирования на персональных ЭВМ. Пожалуй, самая ответственная часть работы выпала на долю пятикурсника ФПМК В. Цыбы, О. Романович: им пришлось подготовить плакаты и лекции по истории развития вычислительных машин и особенностях нашего БЕЙСИКА. Остальные следили за работой школьников на компьютерах, помогали им составлять и набирать программы.

Почти все школьники проявили интерес к новой технике, просили подольше посидеть перед дисплеем. А так как занятия велись всего на двух ДВК-1, то каждый класс поделали на несколько групп, что дало

возможность поработать с дисплеем.

Надо отметить разные уровни подготовки учеников в разных школах и даже в одном классе. Более способные ученики пытались самостоятельно набрать свои программы. Однако сильное отличие «школьного» и «нашего» БЕЙСИКА вызвало много вопросов. Большинство же ребят находили максимум удовольствия в рисовании на экранах мониторов картинок, составлении всевозможных надписей. Многие из них разочаровались, узнав, что на наших машинах нет тех игр, которые они видели в дисплейных классах ТИАСУРа, ТГУ или ТПИ.

И, наконец, немного о технической стороне десанта. Как оказалось, наша аппаратура плохо переносит такие передвижения. Практически после каждого переезда приходилось делать ремонт почти всей вычислительной техники.

На наш взгляд, вооружать десантников надо более надежной техникой. Например, «Электроникой-БК-0010Ш». Не стоит, наверное, преувеличивать и педагогическую ценность занятий, проводимых студентами. Кроме того, по нашим подсчетам, школьники не имеют возможности провести перед компьютером более четверти часа.

Если же видеть в десанте помимо того и агитационную акцию, стимулирующую у школьников интерес к вычислительной технике и программированию, то возникает предложение: обязательно обеспечить очередной десант внешним носителем программ. Это могут быть программы эффективной цветной графики, игровые, профориентационной диагностики и многие другие. Стоит напомнить, что для «Электроники-БК-0010Ш» таким носителем может быть любой бытовой магнитофон.

При формировании нового компьютерного десанта было бы полезно поручить проведение занятий студентам ММФ, ФФ и других факультетов, для которых такая поездка была бы отличной педагогической практикой.

И. КИСЕЛЕВ,
инженер РФФ.

На страже общественного порядка

ЧТОБЫ В ГОРОДЕ БЫЛО СПОКОЙНО

В феврале в университете прошел слет представителей факультетских и институтских добровольных народных дружин. Обсуждались итоги работы ДНД ТГУ в 1986 г. и пути совершенствования деятельности ДНД в текущем году. С докладом выступил проректор ТГУ, зам. командира ДНД ТГУ А. С. Макеев. В обсуждении приняли участие деканы факультетов, зам. председателей опорных пунктов по охране правопорядка в микрорайонах университета, представители УВД и прокуратуры Кировского района.

Из доклада заместителя командира ДНД ТГУ А. С. Макеева:

Добровольная народная дружина Томского государственного университета состоит сегодня из 16 дружин и объединяет в своих рядах более 1900 человек. Основное направление в работе — охрана общественного порядка в микрорайонах. На этом направлении работают наши основные силы — дружины факультетов и институтов. Микрорайоны университета очень сложные. Это и жилищные остановки общественного транспорта, и студенческие общежития. Поэтому особенно важно правильно организовать здесь дежурство ДНД. В поле зрения дружинников должны попадать не только центральные улицы, но и места, удаленные от них — чердаки, подвалы, дворы. И только неформальное отношение к своим обязанностям обеспечит порядок в наших районах. Крепкие, боевые организации ДНД работают на ЮФ, БПФ, ЭФ, ХФ. В целом неплохо обстоят дела в дружинах СФТИ, РФФ, НИИ ПММ, улучшила свою работу ДНД ИФ. Однако тревожит состояние дел в дружинах ГГФ, ММФ. Дружина ГГФ в феврале 1987 года два раза фактически сорвала дежурства, так как выходило всего 4—6 человек. Плохим был выход дружинников ММФ в январе 1986 года. Очень слабыми, порой просто беспомощными бывают дежурства ДНД НИИ ББ, ФилФ, КОН. Это дежурства ради «галочки», «прогулки при луне».

Особо приходится говорить об организации дежурств летом и во

ло. В общежитиях университета, его учебных корпусах происходят кражи, нарушения общественного порядка.

Основные пути повышения эффективности работы ДНД я вижу в следующем: во-первых, полностью исключить срывы дежурств и неполные выходы. Речь идет о повышении ответственности руководителей дружин, каждый факт срыва должен рассматриваться как чрезвычайное происшествие.

Во-вторых, улучшить качество дежурств. Если уж дружинники вышли в рейд, так это должно быть полноценное дежурство, а не формальность. К сожалению, часто можно наблюдать такую картину: пришли дружинники, записались в журнал, прослушали инструктаж, вышли на дежурство. Вышли и ушли, кто в кино, кто домой. Или в штабе ДНД могут сидеть по часу и более. Поэтому не случайно из года в год в журнале дежурства можно видеть запись «Происшествий не случилось». А обстановка в районе далеко не простая.

Из выступлений на слете: В. Ф. Волович (декан ЮФ):

Я, как декан юридического факультета, считаю, что несу особую ответственность за правовую пропаганду в университете. Работа дружинника-юриста не должна ограничиваться выходами в рейды. Основным в его работе должно быть распространение правовых знаний, индивидуальная работа с подростками. Студенты нашего факультета выступают с лекциями по правовой проблеме в университете, в школах города. И вообще, я считаю, что должен быть контакт со школами. Именно в этом — залог уменьшения подростковой преступности и правонарушений. Кроме того, нам необходимо наводить порядок и в собственном доме — университете. Нередки еще случаи мелких краж, хищений. Если мы не сумеем справиться здесь, то не сумеем и в районе — это мое твердое убеждение.

Хочется отметить, что ДНД факультета получает большую поддержку со стороны администрации, партийной и комсомольской организаций. Имеются и трудности, например, нелегко организовать дежурства в сессию, в каникулы. Почему бы не сделать основной упор в это время на дружинников из административно-хозяйственного аппарата университета?

Э. С. Зейналов, (участковый инспектор):

Проблем у дружинников ТГУ много. Это и формальное отношение к своим обязанностям (выход на дежурство позже установленного срока, а уход — раньше), отсутствие у многих дружинников повязок, участие в рейде студентов моложе 18 (для «массовости», так сказать). До сих пор не создан в микрорайоне ТГУ «Северный» опорный пункт охраны правопорядка в том виде, в каком это необходимо, хотя члены штаба ОПОП есть (организация поручена НИИ ПММ, председатель ОПОП — директор А. Д. Колмаков). Никто из членов ОПОП не удостоился встретиться с участковым, поговорить о проблемах района. Самопомощие находится в безобразном состоянии.

Н. Н. Дьяченко, (заместитель командира ДНД НИИ ПММ):

Хотел выступить с отчетом о работе ДНД НИИ ПММ, но разгоревшаяся дискуссия заставила изменить планы. В чем все-таки суть работы ДНД? Мне кажется, основное наше дело — это профилактика правонарушений, особенно среди несовершеннолетних. Но что мы можем предложить подростку, праздновавшему в позднее время на улице? Необходимо создавать детские клубы, секции или же совместно с комиссиями по делам несовершеннолетних выходить на школьные секции, усиливать их с тем, что-

бы они работали активнее, разностороннее. ОПОП должен быть действительно опорным пунктом.

Б. Т. ХАРИН, (зам. секретаря парткома ТГУ):

Нужна система — четкая система организации ДНД, начинающаяся с ритуала вступления в ряды дружины, вручения удостоверения, значка дружинника и кончающаяся строгим спросом с каждого за работу в составе ДНД. Необходимо поднять авторитет дружинника и одновременно требовать от него не только выполнения общественного долга по охране правопорядка, но и нетерпимости к любым негативным явлениям и проявлениям бескультурья — начиная с изрезанных столов в университетских аудиториях и грудой навальных пальто в столовых и кончая борьбой с правонарушениями.

Г. П. ПАЛЬКО, (заместитель председателя ОПОП мкр «Южный»):

В микрорайоне «Южный» при опорном пункте по охране правопорядка созданы и функционируют общественные формирования: совет опорного пункта, товарищеский суд, общественная инспекция по делам несовершеннолетних и Х. ДНД, которая выполняет наибольший объем работы по предупреждению правонарушений.

Всего задержано 138 правонарушителей, проведены беседы с подростками, находящимися на улице в позднее время, проводились проверки паспортного режима. Но кроме этого, дружинники следили за порядком при проведении советом ОПОП праздников микрорайона, а 9 мая поздравили с Днем Победы всех ветеранов войны, вручив поздравительные открытки от совета микрорайона. Отмечу, что все дружины ежемесячно подводят итоги работы, которые отражают в спецвыпусках «молний».

Есть замечания у меня к дружинникам — студентам старших кур-

сов. Выполняют задания участкового — и по домам, а патрулирование по микрорайону не проводят. Часты неполные выходы: вместо 25 человек — 8—12.

ИЗ РЕЗОЛЮЦИИ СЛЕТА:

штабу ДНД разработать план мероприятий по улучшению работы по предупреждению правонарушений в микрорайонах университета, определить формы участия ДНД в борьбе за повышение культуры поведения студентов в стенах университета;

сосредоточить внимание народной дружины на повышении эффективности индивидуальной воспитательной работы с лицами, допускающими отступления от правил поведения и норм общественной морали;

рекомендовать комитету ВЛКСМ, комсомольским бюро факультетов при подведении итогов ОПА рассматривать работу комсомольцев в ДНД как важное общественное поручение, — командирам ДНД (деканам факультетов, директорам институтов) лично контролировать выход дружин на дежурства;

командирам ДНД подразделений до конца марта 1987 года оформить стенды ДНД, навести порядок в документации, совместно со штабом ДНД ТГУ обеспечить всех дружинников удостоверениями.

Слет прошел. Решения приняты. Как они воплотятся в конкретные дела, как они повлияют на эффективность работы народной дружины университета — зависит от нас с вами, от каждого из почти двухтысячного отряда стражей общественного порядка.

Приглашаем читателей поделиться своими соображениями о работе, проблемах ДНД.

С. МИНЬКОВ, член парткома ТГУ.

ОТ РЕДАКЦИИ: 25 февраля на дежурство вышло только 9 дружинников ФТФ. Комментарий, как говорится, излишней...



ПУШКИН И КНИГА

Заседание университетского клуба библиофилов, отмечавшее 150-летие гибели А. С. Пушкина, началось с обзора его прижизненных изданий, составляющих гордость отдела редких книг Научной библиотеки. Г. И. Колосова рассказала о судьбе наиболее примечательных книг, входивших ранее в собрания известных деятелей отечественной культуры и хранящихся ныне в НБ ТГУ.

Затем собравшиеся перешли в выставочный зал НБ, где экспонировались многочисленные издания сочинений Пушкина и работ о нем. Их прокомментировала и ответила на вопросы Р. Г. Гетьман.

Редкие почтовые открытки с изображением великого поэта и героев его произведений показал Э. К. Майданюк. Характерно, что на одной из первых русских открыток, выпущенной в 1895 году, мы видим опекушинский памятник Пушкину.

В. З. Нилов обратился к членам клуба с предложением придать мемориальный характер интерьеру книжного абонемента НБ, где в годы войны хранились эвакуированные из музеев рукописи Пушкина, Л. Толстого, Горького, Есенина.

Б. ПОИЗНЕР.



«...Солнце светит быстрее и чаще...», налицо капель (и на ваше тоже) и другие приметы приближающейся весны. Мужчины в эти дни становятся истинными джентльменами. Они — сама галантность, сама предупредительность, готовы постоять за честь своих дам, за свою честь и просто постоять. В автобусе, например. Тут, то там вспыхивают джентльменские турниры. Страсти кипят. Говорят, одному джентльмену два другие джентльмена голову проломили.

Вспыхнул такой турнир и на сцене Дома ученых. «Джентльмены! А ну-ка!» — воскликнули женщины. И лучшие молодые сотрудники ТГУ и ТПИ скрестили свои шпаги. Бой получился интересным, результат — приятным.

Итак, наши джентльмены — самые джентльмены! Ум, избрательность, грация, с которыми выполняли задания наши мужчины, поразили не наших мужчин. И они сдались.

Закончилось все традиционно: дружбой и дискотеккой.

Е. СПИЦЫНА.

ДЖЕНТЛЬ- МЕНЫ! А НУ-КА!

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ОТКРЫТИЯ ТГУ

ФИЗКУЛЬТУРНОЕ ДВИЖЕНИЕ В ТОМСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

Сегодня мы начинаем печатать подборку материалов, в которых описана история развития физкультурного и спортивного движения в Томском государственном университете в годы Советской власти. Этот коллективный труд преподавателей кафедры физвоспитания, которые в течение почти полутора лет изучали подшивки старых газет, архивы, встречались с ветеранами спорта, посвящаются юбилею Томского университета.

Томская областная газета «Красное знамя» (в то время «Знамя революции»). Ее пожелтевшие страницы могут рассказать читателям о многих интересных событиях героического революционного и трудового прошлого нашей области. Встречаешь немало материалов, рассказывающих также и о напряженной работе областного спортивного совета по организации спортивных секций и клубов физкультурников. Все эти события освещались в газете под рубрикой «Спорт», которая открылась 27 апреля 1918 г.

В марте 1918 года заведующий городским отделом по народному образованию поднимает вопрос перед городской управой об ассигновании 875 рублей на содержание трех летних площадок в Томске, организованных обществом содействия физкультурному развитию. В этом же году в городе организуется физкультурное общество «Сокол», куда входили студенты вузов.

В 1920 г. 1 ноября при центральном спортивно-стрелковом клубе начали функционировать секции: гимнастики, тя-

желой атлетики, фехтования, шахматная, конькобежная, лыжная. В этом же году началась работа по строительству первого в Сибири стадиона для спортивно-гимнастических состязаний. Под стадион был отведен старо-лагерный сад. 5 марта 1920 г. в Томске состоялось первое межгороднее состязание по зимнему спорту. Соревновались лыжники (10 км), конькобежцы (500, 5000 м), фигуристы. 1 июня 1920 г. открылись курсы «физической культуры», которые готовили преподавателей гимнастики.

В 1921 году состоялся первый губернский съезд по спорту и физическому развитию. Задачами съезда было обсуждение планов спортивной работы в губернии. На этом съезде было отмечено невнимательное отношение некоторых ответственных работников к делу физического воспитания молодежи. Говорилось, что подобное отношение недопустимо, так как физвоспитание является одним из могучих рычагов, направленных на оздоровление населения. (Продолжение следует).

ТВОЕ СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

ЛОВИСЬ, РЫБКА!

Интересы у людей разные: кто-то с рюкзаком за плечами «сбегаёт» в горы, кто-то день и ночь готов слушать музыку, а кто-то увлекается зимней рыбалкой. Для большинства людей рыбная ловля ассоциируется с летними туманными зорями, кувшинками, комарами. А увлекающиеся зимней ловлей в их представлении — это когорта ненормальных. Но правильно ли это? Убежден, зимняя рыбалка превосходит летнюю во многом. Да и зима в Сибири дольше лета. Рыболовов-зимников в

нашем университете много, вот мы несколько месяцев назад и объединились в клуб. В этом помогла культурно-массовая комиссия профкома, в рамках которой наш клуб и работает. В нашем клубе преподаватели, инженеры, работники АХЧ. Мы выезжали в разные места: на Обь, на Таган. Последний раз ездили совсем далеко — на озеро Курдо, что в Молчановском районе. И, несмотря на мороз, уловы были неплохие. Победителями вышли (а ведь зимняя ловля — это спорт) пре-

подаватель ММФ С. П. Синицын и слесарь мастерских И. Ю. Шаранов, а начальнику мастерских О. Б. Лившицу удалось поймать двух великолепных щук. Для рыболова подготовка к рыбалке, подведение итогов не менее важны, чем сам процесс ловли. Два раза в месяц по средам члены клуба собираются, чтобы обсудить план будущих поездок, поделиться опытом ловли, изготовления снастей, мормышек, поделиться материалами для изготовления удочек, да просто пообщаться с

товарищами по увлечению.

В будущем намерены подготовить и выставить две команды по 5 человек: от университета и от НИИ ПММ, где, пожалуй, самая сильная подсекция рыболовов-зимников, для участия в общегородских соревнованиях.

Двери клуба открыты для всех желающих. По средам в 17.30 в аудитории 309 главного корпуса. Добро пожаловать к нам!

Н. ИГНАТЕНКО,
председатель клуба.

НАЧАЛО ДРУЖБЫ

У нас еще не было программы, но мы знали, что поедем. Даже авария высланного навстречу автобуса не остановила нас. Мы поехали на своем — университете. «Там, где сам черт не сумел пройти, мы с тобой пройти сумеем», — звенит в автобусе песня. Так уж устроен геолог — если ехать, так ехать. Но хватит интриговать читателя, у которого, наверное, появилась масса вопросов: кто? куда? зачем ехал?

Мы — это студенты ГГФ, отправившиеся в воинскую часть с концертом, с дружеским приветом от всего факультета. Вторая неожиданность (если начать отсчет с полочки армейского автобуса) ждала нас уже по приезде на место. Оказалось, что мы здесь не первые, и в клубе уже готовилась к

выступлению агитбригада культурпросветчица. Что же, поворачивать назад? Ну, уж нет, не для того мы сюда ехали, — было решение, и наш руководитель Д. Зайченко быстро скорректировал программу выступления с программой училища.

И вот в клубе зазвучали народные, военно-патриотические, студенческие, походные песни в исполнении С. Водяного, В. Балова, С. Карева. Своей голосистостью и эмоциональностью очаровал всех дуэт Е. Левашовой и И. Шупти. Шквал аплодисментов провожал со сцены наших танцоров — сестер Кайдаловых.

А потом был рассказ о факультете, его студентах, преподавателях, демонстрация слайдов с мест прохождения производственных практик. Состоялось в этот

день еще одно выступление, только уже не в клубе, а прямо в солдатской казарме. Не знаем почему, но именно нас попросили съездить с концертом в другое, более отдаленное подразделение.

Из своего походного опыта мы знаем, что чем дальше от городской цивилизации живут люди, чем тяжелее условия их жизни, тем гостеприимнее и душевнее они. Так было и в этот раз. Встречавшие нас молодые, улыбающиеся офицеры мягко, но решительно скомандовали: «Сначала обед».

— Ну, что же, тогда знакомьтесь с факультетом, пока заочно с помощью нашей стенгазеты «Прометей».

Концертную программу открыл Ю. В. Уткин. — Мы не профессиональные артисты, — сказал он, — а просто учим

себя и работает на самом большом, самом дружном, самом песенном факультете. Очень хотим, чтобы наши песни помогали вам лучше слушать, и надеемся, что они многих из вас обратят в нашу геологическую веру.

И зазвенели в солдатской, по домашнему уютной, казарме гитары. Обстановка была такой, что никого не могли оставить равнодушными исполняемые песни С. Никитина, Ю. Визбора, Б. Окуджавы.

Провожали нас с напутствием не забывать и заглядывать еще. Конечно, не забудем, ведь эта встреча — начало дружбы. Ведь мы еще не успели сыграть в футбол, хотя команду привозили. Ведь мы показали еще не все слайды, еще не все песни спели.

Т. ПОПОВА,
В. ЮРОВ.